

# СУРОВЫЙ ГЕРОЙ

## ТИХОЕ НАЧАЛО

- Когда мы готовили выставку, то поразились открытию, которое сами же и сделали, - говорит заведующая отделом обслуживания ученых Галина Барчевская. - Обычно даром предвидения обладают великие писатели и поэты, видимо, их развитое воображение позволяет предсказывать будущее. Среди политиков этот дар развит меньше, но Столыпин обладал им в полной мере.

Предсказаний у Столыпина множество, но есть главное, в которое в его времена верили очень немногие. Столыпин говорил, что если самодержавие падет, то Россия, к радости врагов, развалится на несколько независимых республик. Большинство же, напротив, считало, что угнетенные народы воспрянут, разовьются культурно и заживут в дружбе.

Фигура Столыпина все-таки больше удивляет другим - он поразительным образом всю свою жизнь и долгие годы после смерти был одинаково удобен как для критики, так и для восхваления. И это прекрасно, это значит, он жил искренне и правдиво.

А ведь чуть-чуть возьми вбок - и ты уже для всех хорош. Потому что удобен для всех. Но дело, которому ты служишь, умрет. А если ты служишь стране - погибнет страна. Случаются в истории такие моменты, когда благополучие многомиллионной империи зависит от воли одного человека. В России таким человеком в начале двадцатого века был Столыпин. Был жив Столыпин, была жива Россия, убили Столыпина - и Россия умерла растерзанной. Умерла!

Столыпин был прямолинеен и упрям по-книжному, в жизни такие люди наверх не пробиваются. Это еще одно исключение Столыпина. И это исключение связано с одной из самых больших в его биографии загадок, которая историками так и не разгадана.

Петр Аркадьевич родился 2 апреля (по старому стилю) 1862 года. Семья родовитых дворян. Юношей отправился не на военную службу, как следовало бы сыну дворянина и генерала, а в университет. Окончив учебу, служил в отделе статистики министерства земледелия. В возрасте 26 лет вышел в отставку, по собственной просьбе был назначен предводителем уездного дворянства в родной Ковенской губернии. Вел обычную жизнь русского помещика. В апреле, когда открывался сезон сельскохозяйственных работ, все семейство отправлялось в поместье. В ноябре, когда все было убрано, возвращалось в город. Балы, дворянские собрания. Свободным вечером глава семьи просматривал в кабинете деловые бумаги, читал книги, хозяйка устраивалась с рукоделием на диване напротив. Молодые, красивые. У них было шестеро детей. Хотя они поженились очень молодыми, но и их взаимная нежность, судя по письмам Столыпина, не угасала как минимум до сорокалетнего возраста.

## ГУБЕРНАТОРСТВО

А в сорок лет, в мае 1902 года, Петра Аркадьевича внезапно назначили губернатором в Гродно. Это и есть загадка, над которой до сих пор бьются историки. Естественно, что распоряжение о назначении губернатора подписал император, но кто императору указал на Столыпина и почему император согласился назначить губернатором ничем не примечательного предводителя дворянства? Это не известно. Через девять месяцев Петр Аркадьевич назначается губернатором в одну из крупнейших и буйных губерний - в Саратовскую.

**В нынешнем году отмечается столетний юбилей Столыпинской аграрной реформы. Для сибиряков это событие особенно важное. Поэтому неудивительно, что юбилею было посвящено заседание научной общности Омска, которое состоялось восьмого февраля - в День российской науки. В этот же день в областной библиотеке имени Пушкина была открыта выставка, центральной фигурой которой стал Петр Аркадьевич Столыпин, занимавший пост председателя Совета министров России с 1906 по 1911 год.**

Саратовское село бурлило. Мужики зло и дружно жгли помещичьи усадьбы. Для примера надо заметить, что за 1905-1907 годы саратовские крестьяне сожгли 40 процентов помещичьих поместий (300 из 772). В шесть раз больше, чем в среднем по России.

Столыпин очень часто вместе с войсками отправлялся на усмиря-

ющих, была гораздо выше, чем у крестьян.

И вот сошлись две правды. И Столыпин, который представлял одну из них, не уходил от ответственности. В него, как и в солдат рядом, тоже летели камни. У него на глазах солдаты открывали огонь. «Все село почти сидело по моим постановлениям», - эти сло-

Начало реформы датируется 1906 годом. Двигал ее 44-летний председатель совета министров Столыпин. Он просил лишь об одном: «Дайте 20 спокойных лет, и вы не узнаете Россию». За пять лет население Сибири увеличилось на три или четыре миллиона человек. К сожалению, цифры в зависимости от источников сильно разнятся. На-



ние бунтующих деревень. Здесь и проявлялась его книжная смелость. Он без сопровождения заходил в толпу бунтовщиков и вел переговоры. В одном из писем заметил, что ему теперь известно, что такое необходимая храбрость, когда нельзя даже показать испуг, когда нельзя даже чтобы дрогнул хотя бы мускул на лице. Хотя горло пересохло от страха.

Но Столыпин заходил не в каждую толпу. Случалось, противостояние начиналось с града камней в солдат. С камнями крестьяне шли на солдат, у них не было другого оружия. Хотя крестьяне знали, что на днях войска стреляли в мужиков из соседней деревни и убили несколько человек, затем солдаты перепоролы всю деревню, многих отправили в тюрьму.

Но крестьян это знание не останавливало. Они, доведенные до предела безземельем и унижениями, шли почти на самоубийство. А что им оставалось делать? В Саратовской губернии на одну помещичью семью приходилось более двух тысяч гектаров, а на одну крестьянскую - всего 8-10 гектаров земли. Данные для сравнения. В теплом английском климате годовой рацион английского крестьянина в сопоставимых ценах стоил 101 рубль, а в холодной России - всего 22 рубля. Жизнь впроголодь, на грани смерти толкала русских мужиков на бунт. Эта была одна правда. Крестьянская правда.

С другой стороны была другая правда - правда власти. Не допустить массовых бунтов, когда ситуация выйдет из-под контроля и наступит полный хаос. Земля нужна? Ее можно взять лишь у дворян. Как взять-то, она - их частная собственность. Хорошо, взяла, а кто будет кормить Россию? Потому что продуктивность помещичьей земли, которая обрабатывалась под присмотром грамотных управ-

ва из его доклада в июне 1905 года. В письме жене он пишет: «Приходится солдатам и стрелять, хоть и редко. Но я должен это делать, чтобы остановить течение».

род поехал, потому что в Сибири на каждого переселенца мужского пола выделялось по 15 десятин земли, а в европейской части России средний надел равнялся семи десятинам.

**✓ Начало реформы датируется 1906 годом. Двигал ее 44-летний председатель совета министров Столыпин. Он просил лишь об одном: «Дайте 20 спокойных лет, и вы не узнаете Россию».**

В жизни ничего не бывает зря. Именно закалка и знание психологии гражданской войны в пределах Саратовской области позволяют Столыпину остановить всероссийский хаос 1905-1907 годов. В 1917 году таких людей у власти не оказалось. Некому было сказать: «Я должен делать это, чтобы остановить течение».

## ПРЕМЬЕР!

Но Столыпин понимал, что одними репрессиями Россию от революции не спасешь. Нужна была программа действий. Так родилась Столыпинская аграрная реформа, основной целью которой было не только упорядочить и увеличить переселение крестьян в Сибирь, но и каждого российского крестьянина сделать собственником земли. Этому мешала община, где земля принадлежала деревне в целом, а не отдельному земледельцу.

Когда Столыпина упрекают в разрушении общины, то почему-то забывают, что он, разрешив выход из общины при очередном переделе земли, лишь дезавуировал закон от 1893 года, который запрещал выход крестьян из общины и практически снова превращал их в крепостных.

лыпина. Кроме того, по мнению двора, аграрная реформа могла подорвать основы всего дворянского землепользования, поскольку в условиях свободного рынка крестьянин-единоличник гораздо быстрее приспособился к постоянно меняющимся условиям спроса, цены и предложений.

Как следует из материалов, которыми располагает Николай Сорока, аграрная реформа Столыпина способствовала и снижению уровня межнациональной розни в Сибири. Дело в том, что на сибирских землях, к которым после отмены крепостного права устремились крестьяне из европейской части России, еще раньше осели казахские роды. Согласно законодательным актам эти земли считались государственными, хотя казахское население считало их собственными. И сдавало в аренду или продавало переселенцам. Но процесс не всегда проходил гладко. Случались стычки. Заслугой Столыпина является упорядочение процесса переселения. Государство отводило земельные участки и местному казахскому населению, и переселенцам. Основа для конфликтов была исчерпана.

Как ни странно, это самым положительным образом сказалось на материальном положении казахов. Переняв от переселенцев, кстати, не только русских по национальности, секреты новых земледельческих технологий, многие роды перешли к оседлому образу жизни. Прекратились массовые падежи скота, а они случались каждые 10-12 лет. Изменился рацион питания степняков, увеличилась продолжительность жизни.

## СИБИРЬ СТОЛЫПИНСКАЯ

Хотя Столыпин был противником общины, но с реальностью считался. Когда он в августе 1910 года проехался по Омскому и другим сибирским краям, иногда ночуя в крестьянских избах или на казахских стойбищах, то увидел, что крестьяне многих русских деревень по-прежнему живут общиной, хотя земля была передана им в собственности. И что же Столыпин? Сделал хорошую мину при плохой игре, мол, в этих условиях - это правильное решение.

Переселенческую политику нельзя рисовать исключительно розовыми красками. Люди, не выдерживая тягот, уезжали. Умирили, надрываясь, поднимая целину. В омском детском приюте, который 25 августа 1910 года посетил Столыпин, половина детей-сирот была из числа переселенцев.

Разные источники дают разные цифры возвращенцев. По Степному краю число выбивших составило 22 процента. А приехало 817 тысяч. Почему люди уезжали? Специальные исследования провел журналист Кочаровский. Согласно его данным основное число возвращенцев составляли переселенцы, которые прожили в Сибири год и меньше. То есть эти люди психологически не были готовы к испытаниям.

В сентябре 1911 года Столыпин погиб. А в 1913 году вывоз масла из Сибири вырос до шести миллионов пудов, хотя двадцать лет назад из Сибири вывозилось лишь по 400 пудов ежегодно. В 1912 году экспорт сибирского масла только в Англию принес стране 68 миллионов рублей, что в два раза превышало поступления от добычи сибирского золота.

А в 1941 году случилась Великая Отечественная война. И почему-то никто не задает вопросов, что не будь Столыпинской реформы, не будь обжитых мест, куда бы вывозились с занимаемыми немцами территориями предпринятых, кто бы встретил и накормил эвакуированных, кто бы дал сталь, дерево и уголь для заводов? И кто бы, в конце концов, отстоял Москву и Ленинград, если бы не было Сибирских полков?

Скажите на милость: кто?

Виктор Генюшилов  
Фото Юрия Кафанова